

有一種高情商，叫“遇事不隨意指責”

1

最近，朋友跟我炫耀：“女兒遇到什么事，都會和我這個當媽的分享。”

12歲的翩翩少女，正處於青春的叛逆期，卻和媽媽成了知己朋友，買東西不謊報價格，去網吧玩遊戲也敢回家說，和同學逃課去“探險”也照說不誤。

也正因爲女兒敢說，朋友才有機會在瞭解實情後，耐心地和她溝通。女兒也不會厭惡地反抗，還能知錯就改。

我詫異：“你是如何獲得孩子的信任的？”

她得意地回復：“很簡單，遇事不隨意指責。”

2

朋友還對我講起很久以前。

那時候，丈夫長期失業在家。她是個家庭主婦，沒有收入，一分錢掰成兩半花，隨時擔心下一餐要喝西北風。

一次，八歲的女兒湊在耳邊悄悄問：“媽媽，我不小心丟了五塊錢，你說有機會找回來嗎？”

朋友以爲女兒偷了錢，氣不打一處來，把所有的怨氣全都出在孩子身上，抄起衣架就打。本來丟了錢，女兒已經格外傷心，加上媽媽的責打，她哭了一個下午。

後來才得知，那五塊錢，是女兒通過收集塑料瓶子換來的。女兒看媽媽最近心情不好，想買點小禮物逗她開心，不料錢卻弄丟了。知道真相後，朋友後悔不已。她暗下決心，以後不



3

《孔子家語》中有這樣一則故事：孔子和弟子們周遊列國，在陳、蔡兩國間被圍困，大家飢腸轆轤，失望透頂。

有一次，子貢偷偷溜出去，買了一些米回來，顏回負責煮飯。飯香四溢的時候，子貢和子路一起到竈房里看看是否需要幫忙，可是他

管女兒做了什麼錯事，再也不會沒頭沒腦隨意指責了。

隨意責打，留給孩子們的，是一輩子走不出的陰影。與其一味地批評，不如取得孩子的信任，在言傳身教中幫他們樹立正確的價值觀。

我們卻看到了學識淵博、品德高尚的顏回偷偷地往嘴里塞了一團飯。

子貢和子路簡直不敢相信眼前的景象，他們沒有當面拆穿，悄悄折了回去，把情況一五一十地告訴了孔子。

孔子身爲人師，沒有直接指責顏回，而是巧妙地說“不久前我夢見祖先，相信他們會保佑我們，我因此用煮好的飯先祭拜祖先。”

古代人祭拜祖先，如果用吃過的飯，那就是不敬。顏回一聽立馬阻止了孔子的做法，孔子反問爲什么。顏回這才說出了真相。原來他在煮飯的時候，一不小心讓一撮灰掉了進去，弄髒了一小團飯。弄髒的飯絕不能給老師和同學們吃，扔掉又可惜，於是他就將那團飯吃了。

孔子的遇事不指責，不僅體現了自己的容人之量，也解開了誤會，可謂一舉兩得。

4

曾在一本書中看過這樣一段話：人們指責別人時總是毫無顧忌，因爲指責總含有某種優越的意味。

人們總是認爲自己比別人進行了更深刻的探索和更廣泛的研究，察覺了那些逃過大衆耳目的缺點和愚蠢，並以此來愉悅自己。可你永遠不會知道，你的一句隨意指責，會給別人帶來多大的傷害。

“大道之行，不責於人”。真正高情商的人，都懂得遇事不隨意指責他人。

我們應該有自由去做任何我們喜歡做的事，而我們認爲那就是自由。

然而只是一味地說我們應該或不應該有規範，或應不應該有自由等，卻不去瞭解規範的整個問題，是沒有多大意義的。

一個敏捷的運動員是無時無刻不在規範自己的，不是嗎？他在運動中得到了喜悅，運動的本身需要維持身體的強健，這些都促使他早早上床、不吸煙、攝取正確的食物以及遵守保持良好健康的原則。

他的規律不是被硬性規定的，也不是一種衝突，只因爲他對運動的喜好而得到的自然結果。然而規範到底會增加還是減少人類的活力。（作者：[印度]吉杜·克里希那穆提；譯者：葉文可。未完待續）

人生中不可不想的問題(連載之一)

一

當你非常年輕時，你充滿了活力，不是嗎？你希望遊玩、跑跳、說話，你坐不住，你充滿了生命力。然後呢？

你長大，你的老師就開始削減你的精力，他塑造你，把你導入不同的模式中，等你長大成人，你剩下的一點點活力很快就被社會吞沒了。社會告訴你，你必須做個好公民，你必須依照一定的方式行動。

通過所謂的教育以及社會的壓力，你年少時擁有的充沛活力就逐漸消失了。我們都擁有的這份活力究竟是什麼東西？

它是思想、感覺、興趣、熱心、貪婪、激情、色欲、野心、仇恨；它是畫畫、發明機械、造橋、鋪路、墾荒、遊戲、寫詩、唱歌、舞蹈、上廟宇拜拜，這些都是活力的展現，活力也創造幻象、災禍及不幸。

我們最大的難題之一就是規範，而它真的是非常複雜。你知道，社會認爲它必須控制或規範它的公民，必須根據某些宗教、社會、道德及經濟的模式來塑造人們的思想。

然而規範到底有沒有必要？請仔細地聽，不要立刻說“是”或“不是”。我們大部分的人，尤其是年輕時，都覺得不應該有規範，我

們應該有自由去做任何我們喜歡做的事，而我們認爲那就是自由。

然而只是一味地說我們

應該或不應該有規範，或應不

應該有自由等，卻不去瞭解規範的整個問題，是沒有多大意義的。

一個敏捷的運動員是無時無刻不在規範自己的，不是嗎？他在運動中得到了喜悅，運動的本身需要維持身體的強健，這些都促使他早早上床、不吸煙、攝取正確的食物以及遵守保持良好健康的原則。

他的規律不是被硬性規定的，也不是一種衝突，只因爲他對運動的喜好而得到的自然結果。然而規範到底會增加還是減少人類的活力。（作者：[印度]吉杜·克里希那穆提；譯者：葉文可。未完待續）

學習不好的兒子，媽媽相信你是來報恩的！

前陣子，一位校長在家長會上的演講火遍朋友圈，他說，學習不好的孩子是來報父母恩的，此話一出，衆多網友評論說“被寬慰到了”。

凡小西女士和先生都是畢業于 985 院校的高學歷人才，卻發現兒子並沒有突出的讀書天賦，甚至考試的時候會排在班級的“尾巴”，但是這卻不影響他成爲一個優秀的孩子，不影響老師和班里其他學生喜歡他、支持他，更不影響凡小西媽媽爲自己的兒子驕傲。

這是爲什麼？來聽聽這個孩子的故事吧！如果你的孩子是個小“學霸”，這個故事會對你的教育有別樣的啓發，而如果你的孩子也沒有多少突出的學習天賦，也許你會得到寬慰，重新理解“優秀”。

優生優育做到這個份上，大概是極致了

我曾經反思過很久。孩子爸是 985 的工科博士，我是 985 碩士，我在最佳生育年齡 27 歲生下了兒子，懷孕是我們計劃之中的，那天沒有喝酒還放着輕音樂，而且我提前吃了葉酸等各種營養素，懷孕三個月，我就向單位請了長假，公婆過來給我做一日三餐，我只負責曬太陽散步看電視，整個孕期連一次感冒都沒得過。爲了寶寶健康，我懷胎十月，都沒在外面吃過一頓飯……

果然，功夫不負有心人，兒子漂亮又健康，忽閃忽閃的大眼睛，我和老公想，這一定是個聰明的男孩子。

但自從他上了小學，我們所有的驕傲感很快餘額不足，現實啪啪打臉。儘管我們百般不願承認，但事實是——兒子的學習成績就是不好。

不得不接受這個現實，我的孩子，確實資質一般

學校里一般容易被老師記住的就是兩類人——學霸生、學困生。

學霸的家長們，每次去學校，臉上洋溢着滿滿的自信和光華。可是，作爲一名學困生的老媽，每次去學校，我都會悄悄坐在角落，故意選擇一些深色的衣服，很怕引起家長和老師的注意。

爲了讓兒子學習成績趕上去，我也給他報了許多輔導班，甚至請了一對一的家教。竭盡所能的花錢出力。

不僅如此，白天兒子去上學，我還按照上課進度，在家對着各種輔導書和視頻，努力學習，爭取和兒子的教學同步，晚上再來輔導兒子。

我認真分析每一篇語文課文，刷奧數題，曾經在我小時候死活搞不懂的鷄兔同籠、抽屜原理、數論，我現在竟然摸得門清……自從兒子讀小學開始，我頻繁夢到自己又參加了高考。醒來，看着床頭櫃擺的奧數 100 題，重重嘆一口氣，這是妥妥再走一次高考的架勢啊。

可是，即便這樣，兒子的成績依然不行，而且因爲我天天給他學習加碼，他熬夜太多、戶外活動時間不足，免疫力下降，經常感冒發燒，四年級就戴上了近視眼鏡。

終于，我不得不接受這個現實，我的孩子，確實資質一般。有的人天生適合讀書，有的人並不適合。

其實，他很聽話，我給他安排的學習任務，他全部認真完成。

那年暑假，我給他報了數學和英語輔導班，兒子竟然主動說：“媽媽，給我報一個語文班吧，不然我怕暑假過完，我會落後……”

我一陣心疼，兒子努力又聽話，但就是學習不好。這難道怪他嗎？

陪兒子讀書四年，我必須承認，有的人真的天生適合讀書，有的人並不適合。這個就像有人天生下來就會唱歌，有人不用老師教就會畫畫，有人幾歲開始，就會寫詩……天賦這個東西，確實存在。

曾經看過一個調查：實際上，很多學困生花在學習上的時間更多。對於這個數據，我是認

可的，尤其到了初中高中，其實個個都想學好，但無奈真的有天賦這回事。

我和老公終於明白，我們兩個曾經的學霸真的生出了一個不善於學習的孩子，至少現在是的。

放下焦慮，放下和其他家長之間的攀比與對比，我開始重新看待自己的兒子，我也開始冷靜思考學習的意義。

其實，我們讓孩子努力學習的意義是什麼？無非是爲了讓他以後有能力去養活自己，去實現自己的人生價值和社會價值。

可是我的兒子，他勤勞懂事善良，將來踏踏實實做一份平凡的工作，又何愁沒飯吃？

我的孩子，雖然數學不好，奧數幾乎完全聽不懂，可是他喜歡研究廚藝，翻看過我買的所有做飯的書，現在才 10 歲，已經能做好幾種像樣的飯菜。

我的孩子，雖然英語不行，語法總是忘記單詞也總是拼錯，可是他心底善良，他進樓棟門的時候，看到身後有人，總會用小手撐着門，等着後面的人一起進來。

我的孩子，雖然語文很糟，作文寫得枯燥乏味，可是他孝順父母，懂得父母的辛苦，那天晚上，我頸椎病犯了，頭疼得厲害，兒子說：“媽媽，你去休息吧，不要陪我讀書了，我自己能把作業寫好。”我昏沉沉睡了許久，大概是兒子寫完了作業，悄悄走到我身邊，給我蓋了蓋被子。

我們不應該鄙視平凡，相反應該欣然接納平凡。

日本東京

在川流不息的銀座廣場，一日本男子不小心刮破一位日本單身女士的超短裙。還沒有開口，那日本單身女人一個 90 度的大鞠躬：“不好意思，給您添麻煩了！都怪裙子的品質不好……”說完，取出一個別針別好，匆匆走掉了。

美國紐約

在人來人往的紐約時代廣場上，一美國男子不小心刮破了一美國單身女人的超短裙。美國男人還沒開口，那美國單身女人立刻從身上摸出一張名片來：“這是我律師的電話，他會找你細談關於你是不是屬於性騷擾我的事情，你可以做好準備，我們法庭上見。”那男子也很配合的留下了自己姓名電話，昂首而去。

法國巴黎

在聞名于世的凱旋門廣場上，一法國男子不小心刮破了一法國單身女人的超短裙。法國男人還沒開口，那法國單身女人咯咯一笑，然後細手搭肩的說：“如果不介意的話，送我一枝玫瑰作爲道歉……”法國男人立即從花店買了一枝玫瑰，還請她去酒吧喝上一杯，然後兩人一起去一家小旅館，再研究一下超短裙以內的事情。

英國倫敦

在泰晤士河邊的教堂廣場上，一英國男子不小心刮破了一英國單身女人的超短裙。英國男人還沒開口，那英國單身女人忙用手裡的報紙遮住裙子開了的部分，紅著臉說：“先生，可以先送我回家嗎？我家就在前面不遠。”說完，英國男人把自己的上衣脫下來，披在她身上。叫了一輛 Taxi，安全的把她送到家，女人又換了一件裙子。

中國北京

在人頭簇動的天安門廣場，一遊客男子不小心刮破了一北京單身女人的超短裙。遊客男人還沒來得及開口，那北京單身女人揚手一記耳光，還抓住遊客男人的脖領子不放：“你這個不要臉的傢伙！敢吃老娘豆腐，你知道老娘是誰？老娘的乾爹是誰嗎？”

泰國曼谷

曼谷的大街上，一中年男子不小心刮開了一位年約 18 女生的超短裙。中年男人忙亂的道歉，那女生優雅地雙手合十於面前，緩慢地作一姿勢優美的敬禮，以矯人欲滴的聲音說：“別介意，先生，大家都是男人！”



這學期剛開學，班上投票選幹部，班主任對我說：“回家好好夸夸你兒子，今天，他勇敢地上台競選宣傳委員，而且全班 38 個孩子都選了他。當時有四個同學競爭宣傳委員，其他幾個落選的都是前十名的學霸。”

班主任還說：“這個選票結果，我是沒想到的。我當時問了全班同學，爲什麼要選他，同學們七嘴八舌，有的說他樂於助人，有的說他開朗活潑，有的說他很講義氣，誰遇到困難，他是第一個站出來幫忙的……”

聽着班主任的話，我突然很感動也很驕傲，爲我的兒子。

是的，他幾乎每次考試都甩尾巴。可是，他卻能安于做好自己，自愛且愛他人，自尊且尊重他人，以一顆包容開朗的心，去對待他周圍的人們，這難道不是比學習成績更寶貴的財富嗎？

每個人都渴望成功，都渴望大富大貴功成名就，可是很遺憾，幾乎 90% 的人，還是落入了平凡。

自從孩子讀書後，我們總是習慣用唯一的標準——學習，來衡量一個孩子的好與壞。這是不對的。孩子是一朵慢慢開放的花，怎能如此單一地去評價？

我們不應該鄙視平凡，相反應該欣然接納平凡。

若能安于平凡，健康快樂地做一份自己喜歡的工作，不違背自己的良心，不違背做人的原則，按時開花結果，踏實走好人生的每一步，平安到老。我想，這其實是最成功的一種人生模式。

那天放學，站在校門口，我看着兒子笑眯眯背着書包朝我奔來，手里拿了一塊餅乾，說是學校中午發的，覺得特別好吃，就給媽媽留了一塊。

我突然很感動，我想，我的兒子長大後一定會自食其力，不管是做廚師也好，做保安也好、當一名快遞員也好。做完了一天的工作，他回到自己溫暖的家，做一名體貼的丈夫、一位負責的父親，當我們生病的時候，他願意耐心照顧陪伴我們……就這樣長大，變老。

我想，這其實是作爲父母，最期望孩子擁有的未來了。

小幽默：啥是文化差异